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КОРПОРАТИВНА СТАЛІСТЬ: ВІД ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ ДО 
СТРАТЕГІЧНОЇ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ 
 
Розглянуто сутність концепції сталого розвитку як передумови розвитку 
концепції корпоративної сталості. Проведено ретроспективний аналіз еволюції 
підходів до розуміння корпоративної сталості в сукупності з етапами розвитку 
стандарту звітності зі сталого розвитку GRI, що дало підставу для визначення 
певних етапів розвитку концепції за критерієм глибини імплементації принципів 
сталого розвитку в діяльність підприємства. Визначено основні тенденції 
сучасного розвитку концепції корпоративної сталості та звітності зі сталого 
розвитку. Рис. 1, табл. 1, дж. 15. 
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Рассмотрена сущность концепции устойчивого развития как предпосылки 
развития концепции корпоративной устойчивости. Проведен ретроспективный 
анализ эволюции подходов к пониманию корпоративной устойчивости в 
совокупности с этапами развития стандарта отчетности по устойчивому 
развитию GRI, что дало основание для выделения определенных этапов 
развития концепции по критерию степени имплементации принципов 
устойчивого развития в деятельность предприятия. Определены основные 
тенденции современного развития концепции корпоративной устойчивости и 
отчетности по устойчивому развитию. Рис. 1, табл. 1, ист. 15. 
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CORPORATE SUSTAINABILITY: FROM THE FUNCTIONAL TO 
THE STRATEGIC IMPLEMENTATION  
 
The essence of the concept of sustainable development as a prerequisite for the 
development of the concept of corporate sustainability is described. Retrospective 
evolution analysis of approaches to understanding of corporate sustainability in 
conjunction with the development stages of the standard of sustainability reporting 
GRI is realized, that made it possible to release certain stages of development of 
the concept according to the degree of implementation of the principles of 
sustainable development in the activities of the company. Main trends of the 
modern development of the concept of corporate sustainability and sustainability 
reporting are determined. 
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ВСТУП 
Постановка проблеми. Розвиток сучасної економки промисловості  

характеризується підвищенням уваги управлінців до соціальних та екологічних 
аспектів ведення бізнесу. До зміни суспільних очікувань щодо результатів 
діяльності підприємств призвела популяризація ідеї сталого розвитку (sustainable 
development), основною характеристикою якого є "забезпечення задоволення 
потреб сучасного суспільства на рівні, при якому не виникає загроз щодо 
здатності задоволення своїх потреб майбутніми поколіннями" [1]. Реалізація ідеї 
сталого розвитку на рівні окремого підприємства до останнього часу находила 
відбиття у концепції корпоративної соціальної відповідальності, яка передбачає 
усвідомлення корпоративним сектором необхідності компенсації здійснюваного 
впливу зовнішнє оточення не тільки в економічному, але й в соціальному аспекті. 

Розширення концепції відповідальності на економічну, соціальну та 
екологічну складові оточення підприємства, зумовило необхідність розвитку 
відповідного наукового категоріального апарату, результатом чого стало 
виникнення ідеї та категорії "корпоративної сталості" (corporate sustainability), яка 
фактично є проекцією ідеї сталого розвитку на мікроекономічний рівень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сучасних дослідженнях 
виділяють три основні напрями соціалізації бізнесу: економічний, соціальний та 
екологічний. Таку класифікацію можна простежити в роботах як зарубіжних, так і 
вітчизняних дослідників [2,3,4,5]. Так, в "Доповіді про соціальні інвестиції в Росії" 
визначається, що "соціально відповідальний бізнес – це добровільний внесок 
бізнесу в розвиток суспільства в соціальній, економічній та екологічній сферах, 
пов'язаний безпосередньо з основною діяльністю компанії і виходить за рамки 
визначеного законом мінімуму" [6]. Т. Діллік та К. Хокертс наполягають на рівній 
важливості розвитку як економічного, так і соціального та екологічного капіталу 
підприємства [5]. Виокремлення саме цих основних напрямів соціалізації бізнесу 
вже стало майже аксіоматичним, хоча до 90-х років класифікація була більш 
різноманітною. Так, А. Керол виділяв чотири типи відповідальності підприємства: 
економічну, правову, етичну та дискреційну, пізніше переробивши свою 
типологію відповідальності у піраміду шляхом розмежування первісних типів на 
рівні на підставі обов’язковості для реалізації підприємством [4]. 

В статті [7] було проаналізовано розвиток термінологічного апарату 
корпоративної соціальної відповідальності та обґрунтовано доцільність 
використання поняття корпоративної сталості щодо опису сучасного стану 
соціалізації підприємств. Питаннями сутності корпоративної сталості, її місця в 
концепціях соціалізації підприємства займалися Р. Штойер, Дж. Елкінгтон, М. Ван 
Марревійк, Т. Діллік і К. Хокертс, Дж. Мун і К. Ласло та В. Віссер [4-5, 8-12]. 
Розглядом існуючих підходів до розуміння корпоративної сталості займався 
Ю. Благов [2], але це дослідження мало оглядовий характер.  

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. 
Зарубіжними та вітчизняними дослідниками зроблено істотний вклад у розуміння 
сутності корпоративної сталості, проте питання виявлення закономірностей 
розвитку концепції та структурування існуючих підходів до її розуміння потребує 
подальшого розвитку. 

Формулювання цілей статті. Метою роботи є виявлення сучасних 
тенденцій у розвитку концепції корпоративної сталості шляхом структуризації 
існуючих підходів до розуміння та реалізації концепції. 

ОСНОВНІ ОТРИМАНІ РЕЗУЛЬТАТИ 
Методи та методики дослідження. Для досягнення мети дослідження 

використані методи монографічного, структурного та ретроспективного аналізу, 
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графічного моделювання, системний та процес ний підходи, загальнонаукові 
методи аналізу-сінтезу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підґрунтям до єдності у 
поглядах щодо співмірності важливості соціального, екологічного та економічного 
напрямів є введення в 1987 році в "Доповіді Всесвітньої Комісії з навколишнього 
середовища і розвитку (WCED)" поняття сталого розвитку: "сталий розвиток - це 
розвиток, що задовольняє потреби теперішнього покоління і не ставить під 
загрозу можливості майбутніх поколінь задовольнити свої потреби" [1].  

Вперше проблема дотримання "внутрішніх меж" задоволення основних 
людських потреб у рамках "зовнішніх кордонів" потенційної продуктивності Землі 
була сформована в Кокойокскій Декларації 1974 року. Але важливість інтеграції 
принципів охорони навколишнього середовища та збереження природного 
капіталу в процес функціонування підприємств було підкреслено у "Всесвітній 
стратегії охорони природи" в 1980 році [13]. Наступним кроком стало прийняття 
системи з п’яти угод, що затвердили засади сталого розвитку, на Конференції 
ООН з навколишнього середовища і розвитку (UNCED), інакше відомій як Саміт 
Землі (1992 рік, Ріо-де-Жанейро) [1]. 

Після розробки та закріплення в міжнародних документах теоретичного 
базису сталого розвитку на макрорівні постає закономірне питання щодо пошуку 
засобів практичної реалізації відповідних принципів. Однією з проблем в сфері як 
теоретичних досліджень, так і практичної реалізації концепції сталого розвитку є 
неоднозначне трактування терміну "сталий" (sustainable), що бере початок зі 
сфери збереження екологічних систем і ресурсів та на цей час використовується 
в економічній, соціальній і навіть культурній сферах. Більш того, сталий розвиток 
є поняттям міждисциплінарним, дослідженням якого займаються соціальні та 
фізичні науки, право, менеджмент та ряд інших. Сталий розвиток також 
визначається як "процес змін, в якому використання ресурсів, напрямок 
інвестицій, орієнтація технологічного розвитку, та інституційні зміни перебувають 
у гармонії і збільшують як справжній, так і майбутній потенціал задоволення 
людських потреб і бажань" [1]. 

Згідно з угодами, прийнятим на "Саміті Землі", суб’єктами впровадження 
принципів сталого розвитку на макрорівні є держави та міжнародні організації, на 
мікрорівні – некомерційні організації та підприємства. Отже, після визначення 
основних засад концепції сталого розвитку на глобальному рівні виникла 
необхідність розробки теоретичного підґрунтя для імплементації принципів 
сталого розвитку у діяльність підприємства. Першим кроком на шляху розробки 
відповідної концепції стало введення Дж. Елкінгтоном у 1994 році поняття 
потрійного підсумку (triple bottom line), який передбачає розширення рамок 
звітності підприємства з традиційних фінансових на соціальні та екологічні 
аспекти [8]. Дж. Елкінгтон довів як сам факт існування, так і доцільність стратегій, 
які задовольняють потреби не тільки підприємства, але й соціального та 
природного середовища, фактично розпочавши дискусію про корпоративну 
сталість (corporate sustainability). Роком пізніше він виокремив три напрями 
функціонування підприємства "3P" (People, Planet, Profit), фактично визначивши 
підстави корпоративної сталості підприємства [8]. Серед передумов розвитку 
концепції корпоративної сталості Дж. Елкінгтон виокремлював низку змін існуючої 
парадигми функціонування підприємства – «сім революцій 21 століття» (табл. 1). 

Згідно Дж. Елкінгтону, прагнення до відповідності вимогам учасників ринку 
щодо нейтрального соціального та екологічного впливу підприємства змінюється 
боротьбою за отримання конкурентних переваг через досягнення сталого 
позитивного впливу на соціум та екологію. Розповсюдження ідеї сталого розвитку 
прискорило зміну у поглядах зацікавлених сторін на систему цінностей та 
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обов’язки підприємництва у бік підвищення значення соціальної та екологічної 
сфер функціонування підприємства. Крім того, необхідною умовою успішної 
реалізації принципів сталого розвитку виступає довгострокова співпраця не 
тільки між урядом, бізнесом та некомерційними установами, а й між 
підприємствами, що обумовлює поступову заміну суто конкурентної боротьби 
відносно партнерськими відносинами. Необхідність врахування ймовірних 
економічних, екологічних та економічних наслідків діяльності підприємства стає 
стимулом для створення системи стратегічного управління, орієнтованої не 
тільки на внутрішні аспекти функціонування підприємства,  а й на питання, що 
стосуються взаємодії з зацікавленими сторонами. Взаємодія підприємства з 
оточенням характеризується посиленням тиску з боку зацікавлених сторін 
підприємства та розвитком інформаційних технологій, що стає підставою для 
підвищення вимог до прозорості ведення бізнесу. 

 
Таблиця 1 

Зміни парадигми функціонування підприємства в 21 столітті [8] 
 

Сфера змін Початковий стан Передбачувані зміни 

Ринок Відповідність вимогам 
Формування конкурентних 
переваг 

Цінності Неадаптовані  Адаптовані до умов сучасності 

Технологія життєвого циклу Орієнтація на продукт 
Орієнтація на процес 
виробництва 

Партнерство Боротьба за ресурси Симбіоз 

Час 
Короткострокове 
передбачення 

Довгострокове передбачення 

Корпоративне управління Ексклюзивне Інклюзивне 

Прозорість діяльності Низька  Висока  

 

Відповіддю на вимоги щодо підвищення прозорості діяльності підприємств 
стало створення в 1997 році некомерційної організації "Глобальна ініціатива зі 
звітування" GRI (Global report initiative) на базі двох некомерційних організацій 
США – Коаліції за екологічно відповідальну економіку (CERES) та інституту 
Tellus. Метою GRI є "за допомогою підтримки і чіткого керівництва GRI зробити 
звітність зі сталого розвитку стандартною практикою" [14]. В основі звітності зі 
сталого розвитку лежить ідея потрійного підсумку, тобто звітування передбачає 
розкриття інформації за екологічним, соціальним та економічним напрямами 
діяльності підприємства.  

Виявлення сучасних тенденцій розвитку концепції корпоративної сталості є 
неможливим без ретроспективного аналізу еволюції підходів до розуміння як 
сутності корпоративної сталості, так і шляхів її реалізації в процесі 
функціонування підприємства. Розвиток підходів до корпоративної сталості 
характеризується підвищенням ролі принципів сталого розвитку у діяльності 
підприємств: від часткового дотримання до розробки стратегії на засадах сталого 
розвитку. Проте аналіз суто теоретичних підходів у відриві від реалій практичної 
реалізації не в достатньому ступені обґрунтований та не дозволяє визначити 
тенденції розвитку концепції корпоративної сталості в цілому, що зумовлює 
доцільність аналізу теоретичних підходів у взаємозв’язку з практичними 
аспектами їх впровадження у бізнес-процеси підприємства. Необхідні дані щодо 
здійснюваних практик в періоди розробки того чи іншого підходу мають відбиття у 
нефінансових звітах  підприємств за відповідні роки.  

Тому основою аналізу еволюції практичних аспектів реалізації концепції 
сталого розвитку може бути один з напрямів її інституалізації – міжнародні 
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стандарти звітності зі сталого розвитку GRI. Отже, ретроспективний аналіз 
еволюції теоретичних підходів до розуміння корпоративної сталості у комплексі з 
практичними аспектами її реалізації у вигляді розвитку стандартів звітності GRI 
дає змогу визначити основні тенденції та закономірності (рис. 1). 
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Рис. 1. Періодизація еволюції концепції корпоративної сталості 
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Результати вищеописаного ретроспективного аналізу показують, що 
основним вектором розвитку концепції корпоративної сталості від її створення і 
до теперішнього часу є зростання ступеню імплементації принципів сталого 
розвитку в діяльність підприємств. Виявлення цієї тенденції обґрунтовує 
доцільність виокремлення наступних етапів еволюції концепції корпоративної 
сталості за критерієм рівня її імплементації в бізнес-процеси підприємства: 
передімплементаційного, функціональної та стратегічної імплементації. 

Необхідність введення передімплементаційного етапу обумовлена 
випередженням теоретичною дискусією щодо концепції корпоративної сталості 
практичного впровадження її принципів у діяльність підприємств. Тобто, на цьому 
етапі ще неможливо говорити про імплементацію концепції у практичну 
діяльність, проте ігнорувати етап розробки теоретичних передумов такої 
імплементації є недоцільним.  

Отже, передімплементаційний етап характеризується первісним 
усвідомленням необхідності урахування принципів сталого розвитку в діяльності 
підприємств, що находить відбиття у виокремленні Дж. Елкінгтоном трьох підстав 
корпоративної сталості: екологічної  (planet), соціальної (people) та економічної 
(profit) [8]. 

На відміну від передімплементаційного етапу, етапи функціональної та 
стратегічної імплементації характеризуються паралельним розвитком як 
теоретичної думки, так і практичного впровадження концепції корпоративної 
сталості у діяльність підприємств. 

Етап функціональної імплементації характеризується подальшим розвитком 
ідеї щодо необхідності приділення певної уваги до (крім економічного) 
екологічного та соціального результатів діяльності підприємства та несистемним 
впровадженням принципів сталого розвитку в окремі функціональні сфери 
підприємства. 

Розробка міжнародного стандарту звітності GRI 1.0, а згодом, і GRI 2.0 стала 
підґрунтям для подальшого розвитку концепції корпоративної сталості.  Звітність 
перших двох версій стандарту передбачала звітування за окремими ініціативами 
щодо реалізації екологічних, соціальних та економічних ініціатив підприємства. 
Щодо підходів до управління цими питаннями було достатнім розкриття 
інформації в рамках підрозділу звіту Структура управління і система 
менеджменту, а саме: "огляд структури управління, рамкових політик і 
впроваджених систем менеджменту організації, спрямованих на реалізацію її 
бачення в галузі сталого розвитку" [14].  

Етап стратегічної імплементації характеризується виведенням концепцію 
корпоративної сталості на стратегічний рівень, що вперше було здійснено Р. 
Штойером [10] та розвинуто В. Вайсером шляхом співвіднесенням її з 
проблемами, баченням та стратегією підприємства [12]. Відповідно до тенденції 
теоретичного розвитку концепції еволюціонували вимоги до розкриття інформації 
щодо практичних аспектів її реалізації, які в стандартах GRI 3.0 та  GRI 3.1 
розширилися як в кількіснім, так і в якіснім плані. Так, виросла кількість 
показників, обов’язкових для розкриття, було розроблено технічні протоколи для 
кожної групи показників з детальним описом характеру та обсягу інформації, що 
розкривається тощо. 

Крім того, зросли вимоги до необхідного рівня імплементації принципів 
сталого розвитку у процес управління підприємством, а саме: в розділі звіту 
Підходи до менеджменту підзвітне підприємство відтепер має здійснити 
"короткий огляд підходів організації до управління аспектами, що відносяться до 
кожної з категорій показників, щоб визначити таким чином контекст для 
інформації про результати діяльності" [14]. Тобто, здійснився перехід від вимог 
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до звітування за результатами впровадження окремих практик, що було 
притаманне першим двом версіям, до розкриття підходів до управління 
соціальним, екологічним та економічним впливом підприємства в цілому. Отже, 
перший період етапу стратегічної імплементації (фрагментарна імплементація) 
характеризується усвідомленням ролі та необхідності включення корпоративної 
сталості у загальну стратегію підприємства, але без чіткого визначення шляхів 
такої інтеграції. 

Сучасний етап еволюції концепції корпоративної сталості – етап комплексної 
стратегічної  імплементації – характеризується пошуком шляхів впровадження 
концепції на усіх рівнях функціонування підприємства, проявом чого стала 
теоретична розробка "Глобальним Договором ООН" "Нової архітектури 
корпоративної сталості", яка по суті є керівництвом щодо залучення бізнесу до 
виконання принципів сталого розвитку [15]. Більш повної імплементації принципів 
сталого розвитку у бізнес-процеси підприємства також вимагає стандарт звітності 
GRI.4.0, що характеризується наявністю суттєвих вимог не тільки до результатів 
діяльності підприємства, але й до підходів до управління цією діяльністю. У 
Керівництві GRI версії 4.0 головну роль відіграє визначення суттєвості, тобто 
найбільш значимих для бізнесу питань. Підприємствам необхідно описати 
використовувані підходи до визначення істотних аспектів, а також пов'язаних із 
ними ризиків і можливостей. Також стало необхідним визначення ступеню 
поширення впливу, тобто виявлення так званих "меж впливу" [14]. GRI 4.0 
вимагає від компаній надання значно більш докладної інформації про вплив 
ланцюжка поставок, включаючи відомості про його оцінку, виявлені ризики, 
ефективність організації в управлінні цими ризиками. Також стала необхідним 
"вказівка всіх комітетів, відповідальних за прийняття рішень з питань управління 
впливом організації на економіку, навколишнє середовище і суспільство" [14].  

Незважаючи на консультаційний характер керівництва зі звітування, 
публікація нового стандарту призведе до змін у підходах до управління 
підприємством в цілому, адже, для звітування у відповідності до стандарту GRI 
4.0 обов’язковим є розкриття інформації щодо підходів менеджменту до 
вищевказаних питань, які фактично можуть бути відсутніми на підприємстві на 
поточний момент. Таким чином, на сучасному етапі, перед підприємством постає 
завдання розробки та впровадження системи визначення суттєвості впливу 
підприємства на економіку, навколишнє середовище і суспільство та підходи до 
управління впливом з доведенням ефективності таких підходів. 

Перспективи розвитку стандартів звітності полягають у розробці стандартів 
інтегрованої звітності, що передбачає повну імплементацію концепції 
корпоративної сталості в діяльність підприємства як на стратегічному, так і на 
операційному рівнях. 

ОБГОВОРЕННЯ 
Обґрунтування отриманих результатів. Зростаюча стурбованість з 

приводу швидкого погіршення стану навколишнього середовища та наслідків 
уповільнення економічного і соціального розвитку призвела до створення 
концепції, що передбачає задоволення потреб нинішнього покоління, без шкоди 
для можливості майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби – концепції 
сталого розвитку. Відповідним теоретичним підґрунтям впровадження принципів 
сталого розвитку в діяльність підприємств стала концепція корпоративної 
сталості, яка передбачає приділення уваги не суто економічним, а й соціальним 
та екологічним результатам діяльності підприємства. Розроблена модель 
еволюції концепції корпоративної сталості дозволяє спрогнозувати подальше 
посилення вимог оточення підприємства щодо відповідності його діяльності 
принципам сталого розвитку. 
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Висновки. Ретроспективний аналіз еволюції підходів до розуміння 
корпоративної сталості у сукупності з етапами удосконалення стандартів 
звітності зі сталого розвитку GRI дав змогу визначити певні етапи розвитку 
концепції за критерієм глибини імплементації принципів сталого розвитку в 
діяльність підприємств: передімплементаційний етап, етап функціональної та 
стратегічної імплементації. Виокремлення передімплементаційного етапу 
обумовлена наявністю часового лагу між теоретичним дослідженням та 
практичним впровадженням концепції корпоративної сталості. Етап 
функціональної імплементації характеризується реалізацією підприємствами 
окремих заходів у відповідності до принципів сталого розвитку. Період 
фрагментарної імплементації етапу стратегічної імплементації виводить 
корпоративну сталість на рівень стратегічної важливості для підприємства, але 
без розробки відповідних механізмів впровадження концепції у діяльність 
підприємств. Сучасний етап комплексної  стратегічної імплементації, передбачає 
розвиток теоретичної бази та відповідних практик щодо інтеграції принципів 
сталого розвитку у конкретні бізнес-процеси підприємства з відповідним 
розкриттям інформації щодо результатів такого впровадження у інтегрованому 
звіті. Проведене дослідження базується на світових теоріях та практиках 
розвитку концепції корпоративної сталості, але це не зменшує його актуальності 
для вітчизняних підприємств. Сучасному становищу імплементації концепції 
корпоративної сталості в діяльність українських підприємств притаманні риси 
функціонального етапу розвитку концепції наряду із поодинокими спробами 
впровадження принципів сталого розвитку в стратегію підприємства. Проте, 
розроблена модель показує, що світові тенденції направлені на підвищення 
вимог до відповідності діяльності підприємства принципам сталого розвитку, що 
дає підстави стверджувати про необхідність відповідних  змін у підходах до 
управління українськими підприємствами.  

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку. Отримані 
результати є підґрунтям для подальших досліджень у напрямку розробки засобів 
та інструментів імплементації концепції сталого розвитку у бізнес-процеси 
підприємств. 
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